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نل، تاكنوى يك عدد داده شده بر اعداد اود بخش
پذيردر مور
]. در اكثر اين مقاله
ها،١و٢شته شده است [مقاله
هاى زيادى نو

ن انجام عـمـل تـقـسـيـم،ايه شده اسـت كـه بـدوش
هـايـى اررو
ض بر يـكدن يك عدد مفرودن يا بخش
پذير نـبـوبخش
پذير بـو

د.ل مشخص شوعدد او
ششد آمـوزص به مجله
ى رآخرين مطلبى كه در اين خصـو

سط خانم مـريـم
مـخـلـصـى ازسال شـده اسـت، تـورياضـى ار
ى بـر اعـداده
ى بخش
پـذيـرستان تـربـت
حـيـدريـه و دربـارشهـر

١٣
،
١٧
،
١٩،
٢٣
،
ب مى
باشد كه با استفاده از ضـر٣١
و٢٩
ض و جمع يا تفريق آن از در يكان عدد مفروقمىيك عدد يك ر

سيدن به صفر يا مضربـى ازار اين اعمال تا ربقيه
ى عدد، و تكر
د.سى مى
شوض، بررل مفروى بر عدد اول، بخش
پذيرعدد او

نه به
دست مى
آيد وقمى مذكور چگومتأسفانه اين
كه عدد يك ر
م
عليه) چيست، در مطلبد نظر (مقسول مورتباط آن با عدد اوار

ى به ميان نيامده است و ايـن عـدد بـه
طـورخانم مخلصـى ذكـر
كاغذ به
دسـت آمـدهدن چند كيـلـو با سياه كـرًتجربى و احتـمـالا

ان حكم كلى دراست! بديهى است كه با ذكر چند مثال، نمى
تو
سطد. در ادامه ى مقـالـه
ى حـاضـر،  تـورياضيـات صـادر كـر


اثبـات٣ستـان [قضيه
اى در كتاب رياضيات گـسـسـتـه دبـيـر،[
د كهايه مى
شـول ارى بر اعداد اواعد بخش
پذيـراى قوساده
اى بر

اعد خانم مخلصى و مقاله
هاى ديگر مى
باشد.نده
ى قوگيردربر

 دو عدد طبيعى متباين باشند، يعنـىqو
p مى
دانيم كه اگـر 
  (p, q) = ندد دارجو وmوn ت دو عدد صحيـح  در اين صور،1

ى
كهبه
طور
  mq + np = 1

q  ض مى
كنيـم در اين مقاله، فر = گترلى بزر عدد اوpو  10
 هست كهn وm باشد. پس اعداد صحيح ١°از 

  10m + np = 1

m  ل هستند و اگر  نيز نسبت به
هم اوp وmجه كنيد كه تو >0

آن
گاه 
  
m < p

3
ا؟)(چر 

هاى مختلj به
دسـتpاى  برn وmل زير، مقاديـر در جدو
 (كه يكـى ازpجه به يكان عـدد جه كنيد كه با تـوآمده است. تـو


١قم
هاى ر،
٣
،
ا چنان به
دست مى
آوريم رn است)، عدد ٩
يا٧
 به سادگىmت د، كه در اين
صور يا يك ختم شو٩قم  به رnpكه 

(m,n)ها، دو
جـفـت pاى بعضـى ، برًبه
دست مى
آيد. ضـمـنـا

د.حاصل مى
شو
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هُلى كه يكان آن
ها يـك يـا ناى اعداد اوملاحظه كنيد كـه بـر
ل، جدوً به سادگى به
دست مى
آيند. ضمناn وmاست، اعداد 

١   لوا دادعا رب ىريذپ�شخب
اسماعيل بابليان

بيت�معلمدانشگاه تر
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نگى استفادهال ادامه داد. اينك به چگوان به
همين منوا مى
توبالا ر
دازيم.ل مى
پراز اين جدو

 باشد. اگر يكان١٠گتر از  يك عدد طبيعى بزرNض كنيد فر
Nا بـا  رb هـاى
 نمايـش دهـيـم آن
گـاهAا با  رN و تعداد ده
تـايـى

  N = 10A + bمثلا .ً،

  

27 = 10× 2 + 7

1357 = 10×135 + 7

2345 = 10× 234 + 5

ا رpل  بر عـدد اوNى قضيه
ى زير، تـكـلـيـj بـخـش
پـذيـر
مشخص مى
كند.

N  ض كــنــيـــد : فــرقــضــيـــه > p >10،   N = 10A + b و
  10m + np =  بخش
پذيرp بر Nاى آن
كه م و كافى برط لاز شر.1

 بخش
پذير باشد.p بر A+mbباشد آن است كه 
 داريماثبات:

  mN = 10mA + mb = (1− np)A + mb = (A + mb) − npA

,m)  ن چو p) = اىم و كافى بـرط لازى بالا، شـر بنابر تـسـاو،1
 بخش
پذيرp بر A+mb بخش
پذير باشد آن است كه p بر Nآن
كه 

باشد.
اتب از عدد به مرA+mb منفى باشد،mتى
كه  در صورجه.تو

  N = 10A + b تر است و با قركو
Nار دادن چك = A + mb و
 ياpاستفاده
ى مجدد از قضيه
ى بالا، در نهايت به مضـربـى از 

m  ا اگـر ّسيـد. اماهيـم ر خـوpچك
تـر از عددى كـو  عـدد،0<
A+mbقتى از  وNتر است كه  كو
3p  چك < N.قتى ا، و زيرm

 منفى است و اين در حالتى اتفاق مى
افـتـدnمثبت است، عدد 
n   باشد و در نتيجه ٣ عدد pكه يكان  = ت كه در اين
صور،3−

داريم

  
10m = 1− np ⇒ m = 1+ 3p

10

b  جه به اين
كه در نتيجه، با تو ≤ 3p   اگر ،9 < N داريم

  
A + mb = (10A + b) + 3pb

10
= N + 3pb

10
< N + bN

10
≤ N

m  تى
كه در صور N   و0< ≤ 3p، عدد A+mbممكن اسـت از 
Nتر باشد و در اين حالت معـمـو بزر
ن استفاده از بايد بـدوًلاگ

ا رp برNدن دن يا بخش
پذيـر نـبـوقضيه
ى بالا، بخـش
پـذيـر بـو
مشخص كنيم!

شن مى
كنند.ا بيش
تر رومثال
هاى زير اين مطلب ر
p  اى  بــر.١مــثـــال = m  داريــم  13 = n  و  4 =  اگـــر.3−

  N =  داريم26
  N = 26 → 2 + 4 × 6 = 26

 بخش
پذير است!١٣بر٢٦در اين
جا بايد بدانيم كه 
  N = 29 → 2 + 4 × 9 = 38 → 3 + 4 × 8 = 35

                         → 3 + 4 × 5 = 23 → 2 + 4 × 3 = 14

                           →1+ 4 × 4 = 17 →1+ 4 × 7 = 29

N  اى بـر =  بخش
پـذيـر١٣ بـر ٢٩نيز بايد بـدانـيـم كـه  29
نيست!

p  اى . بــر٢مــثــال = m  داريــم  23 = n  و  7 =  اگــر.3−
  N = داريم47

  N = 47 → 4 + 7 × 7 = 53 → 5 + 7 × 3 = 26

                         → 2 + 7 × 6 = 44 → 4 + 7 × 4 = 32

                                                  → 3 + 7 × 2 = 17

 بخش
پـذيـر٢٣ بر ٤٧نتيجه مـى
گـيـريـم كـه ١٧>٢٣ن چو
N  قـتــى نـيـسـت! مـلاحـظـه مـى
كـنــيــد كــه و =  آن
گـاه،47

  A + mb = 
٢٦ و بـعــد اعــداد ٥٣<٤٧ و 53،
٤٤
،

و٣٢
١٧
N  ن  چوًبه
دست مى
آيند. مجددا < 3p،بهتر است از اطلاعات 

 كمك بگيريم.٢٣ بر ٤٧دن عدد اى بخش
پذير نبوى برديگر
ا نشان مى
دهند.مثال
هاى زير نيز استفاده از قضيه
ى بالا ر

بخش
پذير است؟١٣ بر ٢٧٤٣ آيا عدد .٣مثال
m   داريم ١٣اى عدد  برحل. = اين بنابر.4

  N = 2743 → 274 + 4 × 3 = 286 → 28 + 4 × 6 = 52

                                                   → 5 + 4 × 2 = 13

 بخش
پذير است؟١٧ بر ٥٤٧٤ آيا عدد .٤مثال
p  اى عدد  برحل. = m  داريم  17 = اين بنابر.5−

  N = 5474 → 547 − 5 × 4 = 527 → 52 − 5 × 7 = 17

 بخش
پذير است؟٢٩بر ٤٤٩٥ آيا عدد .٥مثال
p  اى عدد  برحل. = m  داريم  29 = اين بنابر.3

  N = 4495 → 449 + 3 × 5 = 464 → 46 + 3 × 4 = 58

                                                   → 5 + 3 × 8 = 29

 بخش
پذير است؟٣٧ بر عدد ٤١٤٧٧. آيا عدد ٦مثال
p  اى  برحل. = m  داريم  37 = اين بنابر.11−

  N = 41477 → 4147 −11× 7 = 4147 − 77 = 4070

                            → 407 → 40−11× 7 = −37

د، به صفر ختم شـوA+mbحله
اى، عدد  اگر در مرتذكر.
 از قضيهًد و مجدداف
نظر كرى آن صران از صفر(هاى) جلومى
تو
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